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ЦІННОСТІ  ТА  ЦІЛІ  ДЕЖАВНОЇ  
ПОЛІТИКИ  НА  РИНКУ  ПРАЦІ

В. В. Микитась

Унаслідок різноманіття внутрішніх регуля-
торів ринку робочої сили, а також через соці-
альну важливість його ефективного функціо-
нування  ринку  праці  потрібне  кваліфіковане 
регулювання. Створення такої дієвої системи 
регулювання  у  сфері  зайнятості  є  одним  із 
основних соціальних завдань економічної по-
літики держави.

Ринок праці – це один із основних механіз-
мів у  загальній  системі регуляторів розвитку 
економіки.  Безпосередньо  на  риноку  праці 
взаємодіють  відтворювальні  демографічні,  
міграційні й інші процеси та явища.

Робоча сила як головний суб’єкт ринку пра-
ці відображає, що людина є одночасно метою 
та засобом економічного розвитку.  Інвестиції 
до  людського  капіталу,  забезпечення  людині 
якісних  соціально-економічних  умов  праці, 
насамперед  забезпечення  доступу  до  праці 
(наявність  робочих  місць),  –  усе  це  призво-
дить  до  збільшення  виробництва,  росту  ва-
лового  внутрішнього  продукту,  збільшення 
подадкових надходжень. Гідна зайнятість лю-
дини на ринку праці – це передумова стійкого, 
динамічного розвитку економіки та добробуту 
населення.

Кон’юнктура ринку праці – соціально-еко-
номічне  обумовлене  співвідношення  попиту, 
пропозиції  робочої  сили  та  рівня  заробітної 
плати  на  ринку  праці.  Пропозиція  праці  на 
рівні  національного  чи  регіонального  гос-
подарства,  як  загальна  кількість  потенційно 
працездатного  населення,  яка  склалася  в  да-

них економічних, демографічних,  соціальних 
умовах.  Таким  чином,  пропозиція  праці  не 
охоплює все працездатне населення. З погля-
ду статистики, пропозиція праці характеризу-
ється загальною кількістю трудових ресурсів, 
населення працездатного віку, економічно ак-
тивне населення, кількістю осіб, які шукають 
роботу та деякими іншими показниками.

В  Україні  рівень  зайнятості  населення  за 
2010 р.  становив  65,6  %  загальної  кількості 
населення. Даний показник залишається май-
же незмінним з 2004 р. (рис.). За даними між-
народної організації праці, у 2010 р. за кількіс-
тю  працездатного  населення  Україна  посідає 
28 місце, та за рівнем безробіття – 98 [8]. Такий 
стан  характеризується  тим, що  в Україні  до-
статньо високий рівень прихованого безробіт-
тя, яке перш за все спричинено проблемою не-
офіційного  працевлаштування.  Таким  чином, 
однією з основних цілей держави на ринку пра-
ці є боротьба з прихованим безробіттям, ство-
рення  таких  умов,  які  б  сприяли  офіційному 
працевлаштуванню  кожного  робітника,  фор-
мування зацікавленності кожному бути офіцій-
но працевлаштованим (забезпечення соціаль-
них  гарантій,  медичного  страхування  тощо).

Попит  на  працю  на  рівні  національного 
чи  регіонального  господарства  –  це  загальна 
кількість зайнятих і вакантних робочих місць. 
Слід  зазаначити, що на реальний  стан ринку 
праці впливає не тільки вакантна частина ро-
бочих місць, а насамперед їхня загальна кіль-
кість.
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Рис. Рівень зайятості населення до загальної кількості населення: жінки  
віком 15–54 років, чоловіки – 15–59 (складено за матеріалами [7])

В Україні склалася досить складна ситуація 
на ринку праці після 2008 р. (табл.), кількість 

безробітних  у  кілька  разів  перевищує  кіль-
кість робочих місць.

Таблиця

Попит і пропозиція робочої сили [7]

Період
Кількість незайнятих 

громадян, які перебували 
на обліку в державній 

службі зайнятості, тис. осіб

Потреба підприємтсв у 
працівниках на замі щення 
вільних робочих місць і 

вакантних посад, тис. осіб

Навантаження на  
10 вільних робочих місць 

(вакантних посад), осіб

Вересень 2011 р. 420,0 87,3 48
Грудень 2010 р. 564,0 63,9 88
Грудень 2009 р. 542,8 65,8 82
Грудень 2008 р. 876,2 91,1 96
Грудень 2007 р. 660,3 169,7 4

Державну політику на ринку праці слід ро-
зуміти,  як  сукупність  соціально-економічних 
засобів держави щодо досягнення ефективно-
го функціонування ринку праці – зменьшення 
безробіття та збільшення рівня зайнятості, а у 
подальшому ефективної зайнятості.

Загальною  метою  державної  політики  на 
ринку праці є підвищення рівня зайнятості та 
скорочення рівня безробіття, проте її не мож-
на досягти без реалізації більш діталізованих 
цілей  державної  політики  на  ринку  праці,  а 
саме: вирішення конкретних проблем попиту 
та пропозиції праці, заробітної плати, структу-
ри зайнятості, професійної підготовки кадрів, 
ефіктивності  функціонування  інститутів  та 
інфрвструктури ринку праці.

Скорочення  безробіття,  як  важлива  мета 
політики на ринку праці, стосується інтересів 
багатьох  людей  і  одночасно  сприяє  вирішен-
ню  загальнодержавних  макроекономічних 
зав дань. Необхідність скорочувати безробіття 

пояснюється рядом негативних економічних і 
соціальних  наслідків:  низький  ВВП,  недобір 
податків, зниження впливу на доходи населен-
ня та сукупний попит, негативний вплив без-
робіття на суспільство (розвиток кримінальної 
сфери, динаміка самогубств тощо).

Виокремимо такі цінності й цілі державної 
політики на ринку праці:

•  формування  гідної  системи  праці,  що 
дозволить  підвищити  якість  робочої  сили 
(здоров’я, освіти, кваліфікації);

•  становлення  мотивації  високопродук-
тивної праці;

•  досягнення природного рівня зайнятості 
населення;

•  досягнення  керованості  трудової мігра-
ції;

•  можливість  кожної  людини,  незалеж-
но від місця проживання,  статі,  релігії  тощо, 
реалізувати право на працю, що закріплено у 
статті 43 Конституції України [4, с. 13];
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•  створення дієвої системи соціально-еко-
номічних інтересів ринку праці.

Таким чином, головна цінність політики на 
ринку праці – це надання можливості кожній 
людині,  незалежно  від  регіону  проживання, 
статі, релігії реалізувати право на працю. Тому 
ціннісна  мета  –  це  досягнення  природного 
рівня зайнятості населення, досягнення керо-
ваності  трудової  міграції,  підвищення  якості 
робочої  сили  (здоров’я,  освіти,  кваліфікації), 
створення  дієвого  механізму  регулювання 
ринку праці.

Порушуючи  питання  про  оптимальні  мо-
делі  державного  регулювання  сфери  зайня-
тості, слід звернутися до досвіду розвинених 
країн  світу.  Активність  держави  в  цій  галузі 
там  сприймають  позитивно.  Державне  регу-
лювання,  на  думку  Міжнародної  організації 
праці,  об’єктивно  сприяє  більшій  зайнятості 
населення і стабільності робочих місць, тому 
що забезпечує психологічну впевненість пра-
цівника  у  гарантованому  працевлаштуванні 
(на  Заході  поняття  «гідна  праця»  невід’ємне 
від  поняття  «захист  праці»).  Численні  дослі-
дження безробіття в США показали, що зрос-
тання  безробіття  на  1 %  веде  до  збільшення 
числа вбивств на 5,7 %, самогубств – на 4,1 %, 
ув’язнених – на 4 %, пацієнтів психіатричних 
лікарень – на 3,5 %. [6] Бельгія, Данія, Ірлан-
дія і Швеція, наприклад, – країни з добре роз-
виненою і структурованої політикою та інфра-
структурою у сфері зайнятості, тобто ці країни 
якнайкраще  захищають  свого  працівника. 
Така  позиція  більшості  західних  країн  пояс-
нюється  необхідністю  захистити  працівника 
від  наслідків  глобалізації,  серед  яких  варто 
виділити  перетікання  робочих  місць  з  однієї 
країни в іншу через переміщення потоків іно-
земних  інвестицій,  а  також  постійний  страх 
звільнення внаслідок зростаючої конкуренції.

Кожна країна має свою державну політику 
щодо  вирішення  проблеми  регулювання  зай-
нятості.  Наприклад,  у  Німеччині  прийнято 
закон  про  сприяння  зайнятості,  яким  перед-
бачено надання допомоги в тимчасовій зайня-
тості  літнім  людям  та  інвалідам,  за  законом, 
фірмі,  у  якій  працюють  робітники  старше 
50 років,  надаються  позики  та  субсидії,  що 
направляються в подальшому на доплати цим 

працівникам. Подібний підхід застосовується 
і по відношенню до молоді. В США держава 
повністю  звільняє  від  податків  ті  кошти,  які 
фірма  направляє  на  навчання  молоді.  Крім 
того, підприємства, де організована підготов-
ка осіб  з метою  їх подальшого використання 
для  власних  потреб,  повністю  або  частково 
звільняються від сплати внесків до фонду со-
ціального страхування. У Великобританії пра-
цівники державних служб зайнятості завчасно 
відвідують підприємства, що підлягають сер-
йозній реорганізації, з метою виявлення необ-
хідної  переорієнтації  працівників. У Франції 
діє  національна  асоціація  професійної  підго-
товки для вирішення проблем переорієнтації. 
Послугами цієї асоціації можуть скористатися 
підприємці, які уклали з нею контракт. У Данії 
для осіб, які не мають роботу більше півроку, 
складаються індивідуальні плани пошуку ро-
боти та підготовки до неї.

Питання  професійної  підготовки  в  захід-
них  країнах  також  перебуває  під  контролем 
держави.  Безсумнівно,  бізнес  зацікавлений 
у підготовці кадрів, проте на Заході до цього 
питання ставляться дуже педантично, оскіль-
ки усвідомлюють небезпеку підпорядкування 
освітніх  програм  актуальним  потребам  рин-
ку. В Україні ж політика часто формується  в 
контексті ситуації, що склалася, без елемента 
стратегічного  прогнозування  (можна  навести 
приклад «кризи надвиробництва» юристів  та 
економістів, що виникла під впливом тенден-
цій 90-х рр. ХХ ст.).

Існуюча мережа навчання та перепідготов-
ки  кадрів  орієнтована,  головним  чином,  на 
популярні професії, а не на довгострокові по-
треби ринку робочої сили. Нарешті, у держав-
ної  служби  зайнятості  все ще немає  власних 
кваліфікованих кадрів для навчально-курсової 
мережі,  досвідчених  інструкторів  і  виклада-
чів.  При  цьому  через  недовіру  населення  до 
служби  зайнятості  доступ  до  повної  і  досто-
вірної інформації фактично втрачено, тому що 
до служби зайнятсті в повному обсязі не над-
ходять прохання від осіб, які втратили роботу, 
що формує приховане безробіття.

Насамперед  потрібно  вдосконалювати  по-
літику  зайнятості,  яка  повинна  стати  еконо-
мічною  політикою  в  інтересах  зайнятості, 
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тобто бути направленою на  збільшення кіль-
кості сучасних ефективних робочих місць. Ця 
політика базується на забезпеченні безперерв-
ного росту виробництва ВВП, скорочення від-
току  капіталу  за  кордон,  збільшення  попиту 
на продукцію вітчизняних виробників,  збіль-
шння інвестиційної активності. Таким чином, 
політика  зайнятості  має  стати  невід’ємною 
складовою  економічної  політики  держави,  її 
необхідно  проводити  в  комплексі  реалізації 
економічної  політики  та  враховувати  період, 
специфіку розвитку країни. 

Одна з причин низької ефективності полі-
тики на ринку праці – це те, що така політика є 
лише набором миттєвих заходів, тоді як зазна-
чені проблеми  існують постійно  і виникають 
регулярно.

Тому вітчизняна політика у сфері зайнятос-
ті повинна перейти від одномоментного вирі-
шення кризових  ситуацій до  стійких  систем-
них заходів, які базуються на цінностях і цілях 
політики на ринку праці. Саме цілі державної 
політики відповідають потребам, які сформо-
вані на ринку праці, політика держави на рин-

ку праці повинна стати невід’ємною частиною 
економічної політики держави.
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СТРАТЕГІЯ  ІНФОРМАТИЗАЦІЇ   
РЕГІОНАЛЬНОГО  СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНОГО  РОЗВИТКУ

О. А. Строкань

Інформаційна інфраструктура регіону, з од-
ного  боку,  є  системоутворюючим  елементом 
складної  регіональної  соціально-економічної 
системи, а з іншого – є складною організацій-
но-технічною  системою.  Якщо  визначенням 
поняття  «регіональна  соціально-економічна 
система  (РСЕС)»  займалося  багато  вітчизня-
них учених, то на понятті «складна організа-
ційно-технічна  система  (СОТС)»  варто  зупи-
нитися докладніше. 

Метою  статті  є  дослідження  стратегії  ін-
форматизації  регіонального  соціально-еконо-
мічного розвитку.

Найбільш  повне  визначення  зазначеного 
поняття,  на  наш погляд,  дають Г. С. Гамідов, 
В. Г. Колосов,  Н. О. Османов.  Вони  зазна-
чають:  «У  загальному  випадку  складна  ор-
ганізаційно-технічна  система  включає  ор-
ганізаційні,  технічні,  соціально-економічні 
системи, що становлять ієрархічну сукупність 
взаємопов’язаних  елементів  і  підсистем,  які 
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